

中国男足1:0击败中国香港队，获得东亚杯季军

除了比分，国足没占到任何便宜

7月27日下午，中国男足选拔队迎来了2022东亚杯的最后一场比赛，对手是中国香港队。第67分钟，老将谭龙在对方禁区内的一脚劲射，帮助中国男足1:0战胜对手，拿下了本届东亚杯的首胜，最终获得季军。另一场比赛，日本队3:0大胜韩国队，夺得本届东亚杯的冠军。

现代快报+记者 王卫



谭龙(左)为中国队打入全场唯一进球 新华社发

对阵“软柿子”，国足仍占不到便宜

中国香港队是本届东亚杯上的唯一一个“软柿子”，他们首轮0:6输给日本队，次轮0:3输给韩国队，两轮比赛净吞九蛋，无一进球。中国男足在首轮被韩国队3:0横扫后，次轮顽强逼平了强大的日本队，所以最后一轮对阵中国香港队的比赛，给了不少人遐想的空间：一场比一场踢得好的中国男足，能否用一场大胜来为东亚杯收官？

在首发阵容上，中国男足选拔队主帅扬科维奇只进行了两个轮

换，其中一个还是因为黄嘉辉累计两张黄牌停赛。首发门将依然是表现稳健的韩佳奇，三中卫一字排开是蒋光太、朱辰杰和吴少聪，中场是何宇鹏、蒋圣龙、戴伟浚和徐浩峰，三前锋仍然是谭龙搭档方昊和陈国抗。

比赛一上来，中国队就展开了猛烈进攻，13分钟之内就收获了5个角球，攻击火力可见一斑。不过纵观全场比赛，中国男足在中国香港队身上，其实并没有占到任何便宜。在经历了前20分钟的几板斧之后，中国男足失去了对比赛的控制。数据不会骗人，控球率上双方几乎是五五开，射门次数上，中国香港队甚至以

14:6大幅领先，只有在角球数量上中国男足以8:4大幅领先。好在老将谭龙在第67分钟的进球帮助中国男足拿到了这场比赛的胜利。当时，连续两名国脚封堵中国香港队的后防线出球，让谭龙在禁区内获得了射门机会，中国男足凭借这个进球，最终1:0小胜中国香港队。

三场过后，三名年轻球员进步明显

本届东亚杯，中国男足派出了选拔队出战，没有用诸如武磊、颜骏凌、吴曦、张琳芃、蒿俊闵等一线队球员，而是以U23国奥队为班底，加

上谭龙和蒋光太两名超龄球员组成队伍征战，意图非常明显，就是锻炼年轻球员。三场比赛过后，我们收获了什么？

年轻球员确实以肉眼可见的速度在成长。门将位置上，韩佳奇三场比赛的表现都有目共睹，首轮三球输给韩国队的比赛，是全队的错，不是他一个人的“锅”。而次轮零封日本，韩佳奇当居首功，中国香港队本轮也制造了不少威胁，韩佳奇仍旧力保大门不失。在颜骏凌和王大雷都已年过三十的情况下，扬科维奇为中国男足找到了下一任“国门”的接班人。

后卫线上，朱辰杰作为这支国家队的队长，在第一场比赛就上演乌龙球，后两场比赛迅速调整。未来，他与蒋光太将成为中国男足中后卫上的实力搭档，吴少聪也得到了不少历练。中场方面，戴伟浚已经成为未来中国男足的“中场发动机”，大有接替吴曦、蒿俊闵的潜力，黄嘉辉的后场扫荡作用也越发明显。前锋线上，方昊几乎是整支男足最积极最努力的那一个，加上个人能力尚可，未来可期。

在本次东亚杯之前，这支中国男足选拔队只有4名球员参加过国际A级赛事，靠这样一群缺乏大赛经验的球员去为国足的未来打天下显然是不靠谱的。三场比赛过后，已经有15名球员实现了国际A级赛事的首秀，这对于这批U23球员来说，重要性不言而喻。

主帅：从结果上看，一场比一场好

赛后，主帅扬科维奇在采访中表示：“其实这是不太满意的一场比赛，尤其是在体能方面，还有，我们并没有踢出相应的打法以及我们想要的阵型。”他进一步说道：“作为教练我不得不承认，我对这场比赛的表现不满意，有很多地方需要做得更好，但是我们是一支年轻的球队，三年都没有经历过国际比赛。我们在防守方面通过这次锦标赛取得了进步，但是进攻方面仍然有很大的提升空间，需要做得更好。”

不过他也同样解释道：“当然，体能方面的问题是可以理解的，也看到了我们有几个球员抽筋了，没有能用最全力的拼劲完成比赛。七天之内的第三场比赛，有些年轻球员的体能还没有达到条件，但是作为主教练，我们必须教会队员明白，在这种体能条件极度困难的情况下，我们也要拿下这场比赛。”

对于本届东亚杯，扬科维奇表示：“能和日韩这些世界杯级别的强队对抗，而且又是我们三年来第一次在海外比赛，对球队是很宝贵的机会。这次比赛对我们的体能储备有很高要求，一周里参加了三场比赛，球员们还是很疲劳的。之后我们还是要在体能和技术两方面都取得进步。本次东亚杯，我们从第一场输球到第二场的平，到最后一场赢球，结果上看是一场比一场好的。”

因一张染发照片被网暴，浙江95后女生回应：

准备起诉网暴者，希望他们一个都逃不了

近日，浙江师范大学2022届本科毕业生郑灵华，因染粉红色的头发而遭到网暴。

郑灵华出生于1999年。不久前，在被保送研究生后，她拿着录取通知书给病床上的84岁爷爷一个惊喜，还将这一幕拍成照片和视频发到社交平台。

不知是谁，“搬运”了她的内容，迅速在网络扩散。有人攻击她师范的身份和录取她的学校；有人造谣“老人带病考取研究生，娶了一个小女生”；甚至，有人因为她染了粉红色头发，给她贴上“不正经人”“妖精”“红毛怪”的标签。

7月23日，郑灵华告诉记者，经过复杂繁琐的维权后，她公证了上千条严重侮辱性的内容，准备起诉网暴者，她“不想放过每一个网络暴力的人”。

据中国青年报



病床上的爷爷打开了我的硕士录取通知书

我生命中有这样一个小老头。好像他一直都是个老人，从我出生到现在，一直这么老，这么老...在我印象里，他一直很健康，“病”和“药”这两个字，离他很

远。引发网暴的郑灵华社交网络内容截图

“病床上的爷爷打开我的录取通知书”

郑灵华活跃在多个社交平台，她喜欢记录生活碎片、旅途见闻，还会分享一些保研经验，以及喜欢的音乐。

7月13日下午4点半，郑灵华在家拿到华东师范大学的研究生录取通知书。她没舍得拆信封，想让病床上的爷爷第一眼看到。老人去年12月因脑梗、心梗、肠癌中晚期住院。因为当地出现新冠肺炎疫情，郑灵华一直未能到医院看爷爷，只能通过网络视频见面。

在接受记者采访时，郑灵华愿意花大量时间讲述她的爷爷，以此证明“生命中这个小老头”对她的特殊意义。郑灵华说，在她每一个关键人生节点，爷爷都在支持她。继续读研，也是爷爷对她的一个心愿。

医院里的爷爷瘦了，视力也模糊了，郑灵华便将通知书上的内容，一个字一个字地读给爷爷听。当天下午5点和晚上9点半左右，郑灵华把与爷爷短暂相聚的照片、视频，分别发在不同社交平台上。

“我考研的动力之一是能够让爷爷亲眼看到我上研究生，并以我为骄傲。”她在朋友圈中写道。

“刚刚有人盗你照片” “底下的评论没眼看”

帖子迅速走红，让郑灵华意想不到的是，一位网友发来截图，显

示短视频平台上一个叫“××学姐”的账号盗用郑灵华的图片和事迹，改成“专升本考取浙大”，推销“笔记”、卖书。

她搜索发现，该平台上存在一批相似的、成规模的号，发布的内容多是不同的人或拿着通知书，或在学习——她只是其中一个，信息备注介绍多为专升本、普通学校考到名校，可以“无偿分享笔记”。

一名上当的学生发来聊天和转账截图。他向一位“××学姐”转账1680元购买课程资料。对方收款后未再回复。

除此以外，还有一位学弟在一平台上看到，一个拥有30余万粉丝的账号，发布了一条“我的硕士录取通知书”的动态，3张配图来自郑灵华与爷爷相聚的画面。

学弟表示，“底下的评论更是没眼看”。其中一条评论“一个研究生，把头发染得跟酒吧陪酒一样”，得到2000多个赞。上万条评论中，许多网友针对她的发色。由于该博主只有一句介绍，一些网友分不清郑灵华是图中的老人还是女生，误认成“老少恋”对其一顿辱骂。

郑灵华突然成了网络靶子。有网友指责郑灵华“吃人血馒头”，“拿自己爷爷炒作”，说“老爷子走慢了”。他们放大到群体攻击，称师范生、艺术生“不学好”，“不配当老师”“染发的都不是好人”。

遭遇网暴后连续多日，她在雅思班无法集中注意力学习，严重失眠，吃不下饭。亲戚看到网络恶评，说她“多事”，为何要发带老人的视频？她一度想到自杀。

“不想放过每一个网络暴力的人”

维权的路很艰难。郑灵华检索、捕捉网暴者和营销号的侵权内容，也要和某些平台繁琐甚至“故意为难”用户的投诉规则斗智斗勇。

在最艰难时，郑灵华从帮助她的网友那里感受善意。她在网友留言中挑选温暖、积极的话读给爷爷听，好久没笑过的爷爷居然笑了起来。

浙江律师金晓航愿意为郑灵华免费代理，他能够体会郑灵华与爷爷的感情。2014年，金晓航通过司法考试，最希望自己的外公能够知道，“我跟她的心情也是一样的，也希望老人能以我为骄傲”，当时老人已经去世。

金晓航表示，普通人发起维权、反击网络暴力不容易，最难之处在于难以找到网暴者即侵权人的具体信息，只能通过先起诉网络平台公司，要求平台公司提供侵权人的身份信息。

郑灵华要面对的，是无数难以定位的网暴者、营销账号，以及多个互联网平台。

“我不会倒下的，更不会自杀。”郑灵华说，她希望那些“侮辱教师行业、音乐生、华东师范大学、爷爷和我”的网暴者一个都逃不了，“我的战斗才刚刚开始。”

7月23日晚上，郑灵华接受完记者采访后，把粉色头发染回了黑色。